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РИЗИКИ В ІНЖИНІРИНГУ БУДІВЕЛЬ: СУТНІСТЬ, ПРИЧИНИ, НАПРЯМКИ 

ВИРІШЕННЯ 

У статті досліджено фактори ризику, що виникають на різних етапах будівництва інженерних споруд. Визна-

чені проєктні ризики, які впливають на ефективність виконаних будівельних робіт. У результаті дослідження визна-

чені найбільш значущі види ризиків та фактори, що впливають на якість виконаних будівельних робіт. До таких 

факторів, зокрема, належать досвід та кваліфікація працівників, фінансові ризики (незаплановані витрати), дотри-

мання графіку будівництва, ведення проєктної документації, людський фактор тощо. Надані рекомендації щодо уни-

кнення різних видів ризиків під час проєктування та будівництва. 

Ключові слова: інжиніринг будівель; ризики; будівництво; будівельні проєкти; інвестори; підрядник. 

Рис.: 1. Табл.: 1. Бібл.: 10. 

Актуальність теми дослідження. Інжиніринг будівель здійснюється в декілька ета-

пів, усі з яких включають небезпеку, нестабільність та ризики. Більшість будівельних 

проєктів несуть певний рівень ризику, і для того щоб їх визначити та управляти ними, 

потрібно знати їхню сутність, причини виникнення, ретельно планувати будівельний 

процес та забезпечити можливість швидкого прийняття правильних рішень на кожному 

з етапів будівельного процесу [1].  

Будівельні проєкти є унікальними, у зв’язку з чим складно передбачити, у який мо-

мент з’явиться дефект, тому аналіз ризиків продовжує залишатися головною частиною 

успіху будівельного проєкту. Ризики впливають на ефективність проєкту щодо вартості, 

тривалості та якості будівництва, тому визначення сутності, причин та напрямків їх ви-

рішення є важливим та актуальним напрямом на шляху реалізації успішного будівель-

ного проєкту [2]. 

Постановка проблеми. На сьогодні в умовах економічної нестабільності суб’єкти 

господарювання змушені здійснювати господарську діяльність в умовах наростаючої не-

визначеності ситуації і мінливості економічного середовища. Це призводить до загрози 

бюджету, не прибутковості, зниження ефективності роботи, виникнення труднощів в 

отримані бажаного результату – і як наслідок зростання ризику непередбачених витрат. 

Особливо це властиво будівельній галузі, яка порівняно з багатьма іншими галузями за-

знає більших ризиків через унікальні особливості будівельної діяльності, такі як трива-

лий період, складні процеси, несприятливе середовище, фінансові ризики та конкурентні 

будівельні організації. Тому визначення сутності ризиків, їх причин та ефективних мето-

дів їх управління є дуже важливим для забезпечення успішної реалізації будівельних 

проєктів [3; 4; 5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематикою ризиків господарюючих 

суб’єктів у різних напрямках економіки займалась низька як вітчизняних, так і закордон-

них науковців, результати досліджень яких відображені в численних наукових працях. 

Серед дослідників-теоретиків, що зробили вагомий внесок у розвиток теорії ризику, мо-

жна виділити таких учених, як Дж. М. Кейнс, А. Маршалл, О. Моргенштейн, Ф. Найт, 

Дж. Нейман, Б. А. Райзберг, В. В. Черкасов. 
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Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте аналіз наявних 

праць дозволяє стверджувати, що здебільшого теоретичні дослідження присвячені ана-

лізу причин виникнення, класифікації та методам кількісної оцінки ризиків, менше уваги 

приділяється питанням ризиків залежно від діяльності підприємств, зокрема ризикам у 

сфері будівництва приділена незначна увага. Тому проведення досліджень сутності ри-

зиків та напрямків їх управління на всіх етапах будівельного проєкту зумовлює актуаль-

ність обраного напряму. 

Тому мета статті полягає в розгляді ризиків в будівництві, їх причин та напрямків ви-

рішення на шляху до успішної реалізації будівельного проєкту, з мінімізацією фінансових 

втрат. Основним завданням є виявлення та аналіз ризиків, пов’язаних із розробкою будіве-

льних проєктів, з погляду зацікавлених сторін та на всіх етапах будівельного процесу. 

Виклад основного матеріалу. Слово «ризик» вживається з різними значеннями, зо-

крема Європейська комісія припускає, що ризиком є будь-який фактор, подія чи вплив, 

що загрожує успішному завершенню проєкту з погляду часу, витрат та якості.  

Кожен проєкт унікальний та індивідуалізований, зі своїми проблемами та результа-

тами. Ризики можуть проявлятися у будь-якій формі та на будь-якій стадії будівельного 

процесу.  

Аналіз та оцінка ризиків посідають важливе місце в управлінні будівництвом, оскі-

льки проблема ризику і реалізації будівельної продукції – одна з ключових в інжинірингу 

будівель, зокрема на всіх етапах будівельного процесу та його фінансуванні. Світова 

практика банкрутства показала, що фінансова нестабільність підприємств залежить на 

25–30 % від зовнішніх факторів і на 70–75 % – від внутрішніх [6, с. 363]. 

Для учасників інвестиційного процесу будівництва, а саме інвестора, підрядника 

(субпідрядника) заощадження витрат і ефективність часу мають важливе значення. Саме 

до основних причин ризиків у будівельних проєктах належать затримка та невиконання 

робіт у зазначені терміни будівництва, адже строки будівництва є ключовим фактором як 

для підрядника, так і для інвестора будівельного об’єкта. 

Існує багато джерел нестабільності в будівельних проєктах, які включають резуль-

тати діяльності будівельних організацій, наявність ресурсів, екологічні умови, участь ін-

ших сторін, договірні відносини тощо. У результаті цього будівельні проєкти можуть зі-

ткнутися з проблемами, які спричиняють затримку під час завершення проєкту [6]. 

У процесі будівництва одночасно можуть виникати декілька типів факторів ризику, 

зокрема несподіване зростання вартості будівельних матеріалів, виконаних робіт, затри-

мки з дотриманням термінів будівельних проєктів спричинені інвестором, підрядником, 

середовищем, непередбачувані ситуації тощо.  

Будівництво будівель і споруд є відкритою динамічною системою, тому схильне до 

значних ризиків. Ризики в процесі будівництва існують для всіх учасників інвестицій-

ного процесу. Найбільш серйозні ризики інвестора і ризики підрядника, хоча загалом 

аналіз ризиків у будівельній галузі ще вимагає докладного вивчення. Треба виділяти не-

залежні ризики і ризики вторинні, що виникають як наслідок первинних ризиків. 

Як свідчить вітчизняний та світовий досвід, розрізняють два основні види ризиків у 

будівництві. Перший із них належить до так званих «класичних» ризиків: від збитків при 

пожежах, вибухах, ударах блискавки, землетрусах, пандемій, війни, інших стихійних ли-

хах, а також від розкрадань та протиправних дій. Для управління такими ризиками буді-

вельні компанії укладають зі страховими компаніями угоди страхування майна. Другий 

вид ризиків належить до специфічних ризиків, які притаманні діяльності суб’єктів інве-

стиційно-будівельної діяльності (рис. 1) [7]. 
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Рис. 1. Види ризиків суб’єктів інвестиційно-будівельної діяльності 

Джерело: розроблено автором на основі джерела (Прав Ю. Г., 2020) 

На сьогодні в умовах економічної нестабільності суб’єкти господарювання функціону-

ють під впливом ризиків, які значно збільшуються у зв’язку зі світовою пандемією, що під-

тверджується даними про збитковість підприємств різних галузей, у тому числі будівельної.  

Будівельна галузь отримала багато викликів за останній час, зокрема ті з якими бо-

ролися протягом 2020-2021 років і, які перенеслись у 2022 рік. Саме світова пандемія 

COVID-19 створила складну мережу ризиків та викликів для будівельної галузі, з якими 

зараз доводиться боротися інвесторам, підрядникам та іншим зацікавленим сторонам. 

Глобальна пандемія COVID-19 вплинула на будівельні проєкти на багатьох рівнях, зок-

рема затримки, нестабільність та невизначеність, представили відповідні проблеми, і як 

наслідок спричинили збільшення витрат на будівництво. Тому, важливо визначити, які 

підходи варто застосовувати для управління даним ризиком як для активних будівельних 

проєктів, так і тих, які тільки плануються.   

Як показали відгуки інвесторів та підрядників вплив COVID-19 на будівельні проє-

кти є значний, зокрема карантинні обмеження призвели до затримок із завершенням 

проєктів та збільшення вартості завершення проєктів.  

Понад 50 % будівельних майданчиків України залишились працювати під час панде-

мії COVID-19, зі створенням безпечних умов праці для своїх працівників та мінімізації 

ризику поширення інфекції, зокрема компаніями було застосовано соціальне дистанцію-

вання і скорочення персоналу. 

COVID-19 вразив більшу частину будівельної галузі, роботодавцями та підрядни-

ками більшості будівельних компаній вжиті превентивні заходи щодо підготовки та реа-

гування на юридичні та комерційні ризики, а також на виклики, з якими вони зіткнулися 

внаслідок цієї безпрецедентної події. Досвід роботи будівельної галузі отриманий під час 

пандемії  безсумнівно є важливим, проте негативний для ефективної роботи та розвитку 

будівельної галузі. З метою зниження ймовірності виникнення ризиків для суб’єктів го-

сподарювання необхідно проаналізувати сучасний стан і динаміку розвитку будівельної 

галузі, ступінь впливу й інтереси держави у цій галузі. Правові засади будівельного проє-

➢ перевищення вартості будівництва;  

➢ здійснення додаткових робіт і витрат;  

➢ збільшення тривалості будівництва;  

➢ погіршення якості й основних показників; 

➢ підвищення експлуатаційних витрат; 

➢ спад продажів продукції; 

➢ зміна міжнародної ситуації; 

➢ нестабільність політичних режимів, коли-

вання курсу валют. 

Види ризиків суб’єктів інвестиційно-будівельної діяльності 

Ризики інвестора Ризики підрядника 

➢ несвоєчасні платежі інвестора/замовника; 

➢ збільшення цін на будівельні матеріали та 

обладнання, що поставляється субпідрядни-

ком, а також вартість оренди техніки; 

➢ невідповідність поставок матеріалів та ін-

вентарю; 

➢ невідповідності виконання робіт субпідря-

дниками, проєктувальниками; 

➢ зниження продуктивності праці будівель-

ників; 

➢ псування і втрати матеріалів, конструкцій, 

деталей, пошкодження та втрата будівельних 

машин; 

➢ геологічні та гідрогеологічні причини 
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ктування визначені в Законах України, зокрема, «Про основи містобудування», «Про пла-

нування і забудову територій», «Про архітектурну діяльність», «Про регулювання місто-

будівної діяльності», «Про інвестиційну діяльність», «Про відповідальність за правопо-

рушення у сфері містобудівної діяльності», «Про ціни і ціноутворення» тощо. Зазначені 

закони відображають основні засади та вимоги до будівництва у загальному розумінні, 

але не вказано саме ризики, з якими зіштовхуються суб’єкти господарювання. Тому, ефе-

ктивність будівельних проєктів значною мірою будуть залежати від наявності гармонізо-

ваних міжнародних стандартів, зокрема, керівництво до зводу знань з управління проєк-

тами – Project Management Body of Knowledge (PMBoK) та ДСТУ IEC/ISO 31010:2013 

«Керування ризиком. Методи загального оцінювання ризику». 

Міжнародні стандарти PMBoK та ДСТУ IEC/ISO включають розділи, у яких містяться 

рекомендації щодо управління ризиками проєкту. У пропонованих стандартах представ-

лені загальна схема процесів управління ризиками проєктів у вигляді діаграм та схем, у 

якій вказані входи, інструменти, методи і виходи. Стандарт PMBoK створений на основі 

досвіду міжнародних будівельних компаній і тому його рекомендовано використовувати на 

будівельних підприємствах в розрізі проєктної діяльності [8; 9]. За результатами проведе-

них теоретичних досліджень проаналізовані найпоширеніші фактори ризику під час реа-

лізації будівельних проєктів та надано рекомендації щодо їх управління (див. табл.). 

Таблиця 

Фактори ризику під час реалізації будівельних проєктів та рекомендації 

Види ризику Сутність  Напрямки вирішення 

1 2 3 

Нестача продуктив-

ної робочої сили 

Відсутність достатньої кількості праців-

ників та рівня їхньої кваліфікації для до-

сягнення цілей завершення проєкту 

Укладання договорів із будівельно-мо-

нтажними організаціями, які мають ви-

сокорозвинену індустріальну базу та 

висококваліфіковані кадри 

Небезпека для здо-

ров’я та безпека 

Несподівані небезпеки, які створюють 

проєктні ризики, зокрема аварії, можуть 

призвести до серйозних травм або лета-

льних наслідків, до зупинки або затри-

мки роботи, зниження продуктивності 

праці 

Забезпечення безпеки працівників, 

вкладання коштів у навчання, інженер-

ний контроль. Переконатись що підряд-

ники розуміють необхідність безпеки 

та проводять навчання своїх працівни-

ків перед початком роботи. Розробка 

плану безпеки проєкту 

Долучення субпід-

рядника 

Робота з субпідрядником, який не вико-

нує проєкт, є основним фактором ризику 

для генеральних підрядників на будівни-

цтві 

Вкладання договору субпідряду на ви-

конання робіт чи проєкту 

Незаплановані  ма-

теріальні витрати 

Для отримання більш точних оцінок не-

обхідно ретельно відстежувати фактичні 

години роботи та виробничі одиниці. То-

чність також може зменшити переви-

щення оцінок робочого часу та надмірне 

замовлення матеріалів. Крім того, існу-

ють інші ризики, які не підконтрольні, 

наприклад, у власника не вистачає гро-

шей для завершення проєкту  

Відстеження фактичних годин роботи 

та виробничих одиниць виконаних ро-

біт, що дасть змогу зменшити підви-

щення вартості оплати робочого часу та 

надмірне замовлення матеріалів. 

Пошук додаткових інвесторів, які б мо-

гли профінансувати завершення робіт 

та здачі об’єкта в експлуатацію. 

Дотримання гра-

фіку будівництва 

Недотримання термінів виконання проє-

кту, може призвести до збільшення три-

валості та фінансування проєкту, погір-

шення зв’язків з акціонерами, клієнтами 

та робітниками 

Суб’єкти господарювання проєкту ді-

ють з метою зменшення ймовірності 

виникнення або впливу ризику. Вона 

передбачає зменшення ймовірності та / 

або впливу несприятливого ризику до 

прийнятних граничних рівнів [10] 

Неадекватний рух 

грошових коштів 

Не вистачає виплат підрядникам, праців-

никам та постачальникам протягом 

строку будівництва; що іноді призводить 

до поганого руху грошових коштів 

Щоб запобігти цьому або керувати по-

ганим грошовим потоком, потрібно 

правильно скласти кошторис проєктів 
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Закінчення табл.  
1 2 3 

Поломки облад-

нання та машин 

Призводять до затримок та невиконання 

графіку робіт 

Технічне обслуговування та ремонт облад-

нання та машин, допоможе уникнути про-

блем та забезпечить безперебійну роботу 

Документообіг Існує велика кількість документів, з 

якими мають справу будівельні компанії. 

Важливо, щоб цими документами ефек-

тивно управляли. 

Використання сучасних технологічних 

інновацій. Наприклад, програмне забезпе-

чення для управління документами може 

допомогти скоротити час, витрачений на 

сортування файлів 

Викрадення  

та вандалізм 

Незахищені робочі місця та будівельний 

майданчик може призвести до неконтро-

льованого входу сторонніх осіб, пошко-

дження майна та його крадіжок 

Огородження будівельного майданчика та 

його добре освітлення, охорона за допомо-

гою системи відеонагляду може зменшити 

шанси крадіжок та вандалізму 

Джерело: розроблено авторами на основі джерел (Сміт А., 2008; Кавун В. А., 2017). 

Аналізуючи дані таблиці, можна зазначити, що будівельні проєкти регулярно потер-

пають від значних інцидентів, які пов’язані як з фінансовою складовою, так і з великою 

кількістю аварійних ситуацій. Ефективне управління будівельними ризиками вимагає на-

полегливої уваги до деталей і навчання робочої сили з метою уникнення небажаних си-

туацій під час будівництва, зокрема якісне будівництво, запобігання нещасним випадкам. 

Значно відрізняються міжнародні стандарти управління ризиками, і майже завжди є мі-

сце для їх вдосконалення. Інфраструктурні проєкти, стають дедалі складнішими і потре-

бують більш складних методів контролю над ними та управління ризиками. Коли проєк-

тні роботи не відповідають стандартам будівництва, вартість ремонту та пов’язані з цим 

роботи можуть бути надзвичайно високими. Тому страховики, підрядники і клієнти по-

винні бути зацікавлені у мінімізації втрат і сприймати ризик-інжиніринг як спосіб пози-

тивного внеску в процес досягнення кращого управління ризиками. 

Відповідно до міжнародного стандарту PMBoK ризики будівельних проєктів, при-

чини та напрямки їх вирішення повинні реєструватися, тобто вчасне реагування на нега-

тивні ризики сприяє безперебійному виконанню будівельних робіт без фінансових втрат. 

Висновок. Отже,  проведено аналіз ризиків в будівництві і визначені фактори ризику, 

які впливають на ефективність виконаних робіт щодо реалізації проєкту.  Описані най-

більш значущі види ризиків, що впливають на якість виконаних будівельних робіт, які 

виникають на різних етапах будівництва інженерних споруд. Встановлено, що для їх-

нього запобігання, будівельні компанії мають врахувати досвід та кваліфікацію праців-

ників, фінансові ризики (незаплановані витрати), дотримання графіку будівництва, ве-

дення проєктної документації, людський фактор тощо. Для уникнення впливу таких 

чинників, необхідно укладати договори з будівельно-монтажними організаціями, які за-

рекомендували себе на високому рівні, забезпечити вчасну оплату працівників та будіве-

льного проєкту, використовувати автоматизовані системи, пов’язані з документообігом. 

Важливо охопити всі потенційні ризики в будівельних проєктах та вжити всіх необхідних 

заходів, щоб створити умови для усунення або запобігання їх виникненню. 
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RISKS IN CONSTRUCTION ENGINEERING: ESSENCE, CAUSES,  

SOLUTION DIRECTIONS 

Most construction projects carry a certain level of risk, and in order to determine and manage them, it is necessary to 

know their essence, causes, carefully plan the construction process and ensure the ability to quickly make the right decisions 

at each stage of the construction process [1]. Therefore, determining the essence of risks, their causes and effective methods 

of their management is extremely important to ensure the successful implementation of construction projects [3; 4; 5]. 

During the construction process, several types of risk factors may arise simultaneously, in particular, an unexpected 

increase in the cost of construction materials, completed works, delays in meeting the deadlines of construction projects caused 

by the investor, contractor, environment, etc. As shown by the feedback of investors and contractors, the impact of COVID-19 

on construction projects is significant, in particular, quarantine restrictions led to delays in the completion of projects and an 

increase in the cost of their completion. 

Analyzing the research data, it can be noted that construction projects regularly suffer from significant incidents, which 

are related to both the financial component and a large number of emergency situations. Effective construction risk 

management requires persistent attention to detail and training of the workforce to avoid undesirable situations during 

construction, including quality construction, accident prevention. International risk management standards vary widely, and 

there is almost always room for improvement. Infrastructure projects are becoming more and more complex and require more 

complex methods of control over them. When design work does not meet construction standards, the cost of repairs and 

associated risks can be extremely high. Therefore, insurers, contractors and clients should be interested in minimizing losses 

and perceive risk engineering as a way of positive contribution to the process of achieving a better result and as a result of a 

worthy investment in the future project. 

According to the PMBoK international standard, the risks of construction projects, their causes and solutions must 

be recorded, that is, timely response to negative risks contributes to the smooth execution of construction works without 

financial losses. 

Keywords: building engineering; risks; construction; construction projects; investors; contractor. 

Fig.: 1. Tabl.: 1. References: 10. 
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	Актуальність теми дослідження. Інжиніринг будівель здійснюється в декілька етапів, усі з яких включають небезпеку, нестабільність та ризики. Більшість будівельних проєктів несуть певний рівень ризику, і для того щоб їх визначити та управляти ними, пот...
	Будівельні проєкти є унікальними, у зв’язку з чим складно передбачити, у який момент з’явиться дефект, тому аналіз ризиків продовжує залишатися головною частиною успіху будівельного проєкту. Ризики впливають на ефективність проєкту щодо вартості, трив...
	 перевищення вартості будівництва;
	 здійснення додаткових робіт і витрат;
	 збільшення тривалості будівництва;
	 погіршення якості й основних показників;
	 підвищення експлуатаційних витрат;
	 спад продажів продукції;
	 зміна міжнародної ситуації;
	 нестабільність політичних режимів, коливання курсу валют.

